

内蒙古莫力达瓦达斡尔族自治旗成为“曲棍球名城”

这里的曲棍球故事很动人

本报记者 吴 勇

■建设体育强国

80岁的达斡尔族老人哈森，学会了用智能手机看赛事直播。2024年男子曲棍球亚洲冠军杯赛在莫力达瓦达斡尔族自治旗举办，让这位我国首位曲棍球国家级女教练心潮澎湃。赛事中，不被看好的中国男曲连克好手夺得亚军，刷新在亚洲冠军杯赛上的最好成绩。这支国家队中，有7名莫旗运动员。

国际曲联主席马戴亚布为莫旗颁发了“曲棍球名城”牌匾，并签发“曲棍球之乡”纪念册；亚洲曲棍球联合会执委会主任古拉姆·高斯还签发了“荣耀曲棍莫旗典范”纪念册。种种嘉奖，彰显了莫旗为曲棍球运动作出的贡献。

哈森从事了一辈子曲棍球工作，是国家级非遗“达斡尔族传统曲棍球竞技”代表性传承人，参与了中国曲棍球运动从无到有、发展壮大的历程，见证了无数达斡尔人走上曲棍球职业赛场的身影。“作为其中一分子，我由衷地感到骄傲和自豪！”哈森动情地说，“男曲取得突破，女曲获得巴黎奥运会亚军，成绩来之不易，荣誉背后的莫旗故事很动人。”

一个个“脚印”见证热爱

驾车沿蜿蜒的山路驶入莫旗，大兴安岭南麓特有的柞树，在雪地中站得笔直。在莫旗长大的孩子，常常就地取材，用柞树枝干做成简易球杆，在空地上奔跑打球——莫旗曲棍球训练基地副主任孟立志曾是其中之一。他从乡野土场，一路打进专业队，进入国家队，曾参加多哈亚运会、北京奥运会等重大赛事。

走进达斡尔民族博物馆曲棍球历史展厅，可以看见曲棍球运动的“生长”。现代曲棍球运动1908年首次成为奥运会正式比赛项目。新中国成立后，填补竞技体育空白，当时的国家体委派专家组到全国各地考察曲棍球运动开展情况。专家组来到莫旗，惊喜地发现达斡尔族传统运动“波依阔”（达斡尔语，意为“曲棍”），无论是比赛器材还是竞赛规则，竟和现代曲棍球运动颇为相似。1976年，中国第一

核心阅读

内蒙古莫力达瓦达斡尔族自治旗被誉为“曲棍球之乡”，多年来，莫旗运动员是曲棍球国家队的重要构成。用柞树枝干做简易球杆、在国际赛场接连突破……这片土地见证着传统体育与现代体育的碰撞，也凝聚着建设体育强国的力量。



▲上世纪80年代，莫旗青少年在村头进行曲棍球比赛。
莫旗旗委宣传部供图
▲2024年男子曲棍球亚洲冠军杯赛，中国队员（左）在比赛中进攻。本报记者 吴勇摄

支男子曲棍球队在莫旗组建，“大多数队员是达斡尔族”。莫旗曲棍球训练基地原主任鄂文举回忆。1980年，哈森倡导建立了中国第一支女子曲棍球队并亲自执教。

近50年来，莫旗运动员是曲棍球国家队的重要构成，还有不少人成为国家队、省队教练员，作为裁判员活跃在国内外赛场……1989年，莫旗被中国曲棍球协会认定为“曲棍球之乡”。中国莫力达瓦曲棍球训练基地、中国曲棍球博物馆落户莫旗，第一支中国曲棍球队的诞生、第一部中国曲棍球规则的制定……一个个“脚印”，彰显着莫旗人对曲棍球运动的热爱。

从低谷中奋力前行

赛场内，选手各司其位，开场哨音划破宁静。绿茵场上，选手奋力挥杆，球未至而声先起。

“莫旗有良好的曲棍球群众基础，这里的观众不仅看得懂比赛，还能喊出很多球员的名字，这在其他地区很少见。”中国男曲领队王彤说，“在莫旗，曲棍球一点都不小众。”

每当看到球场上生龙活虎的徒弟，51岁的孟立志准会想起年轻时的自己，“那时候的条件大不如今，但人们苦中作乐，满腔都是对曲棍球的热爱。”

莫旗曲棍球队刚成立那几年，训练比赛条件都很艰苦，甚至没有一块合格的比

探索体教融合新路子

在2024年男子曲棍球亚洲冠军杯赛的比赛间歇，7名海外裁判员来到莫旗中等职业技术学校，指导曲棍球专业的学生训练。

“受益匪浅！”在一旁全程观看指导的

副校长于爱军感慨，“他们是专业人士，跟我们日常的训练思路有所不同，特别注重在培养团队意识的前提下发挥个人特长。”

一场训练赛下来，曲棍球专业初二学生敖汉泽大汗淋漓。得知专家们夸赞他的表现，少年既羞涩又兴奋。“国际大赛在‘家门口’举办，让我更加明确了自己目标。”已经进行了4年专业训练的敖汉泽说，他的梦想是成为一名优秀的专业运动员，“我们有这么好的训练场，条件比过去好得多，我会加倍努力。”

2015年，莫旗中等职业技术学校开设了曲棍球专业，目前已为专业队输送了大批运动员。今年，学校又同其他高等院校开展联合办学，招收曲棍球专科学历特长生，让运动员边打球边接受专科学历教育，打通了曲棍球运动员的升学通道。

“推进体教融合，有助于培养后备人才。”鄂文举说，经过多年实践发现，球员要想突破技术瓶颈，要从提高文化素质入手。

目前，莫旗40所中小学校全部开设了曲棍球课程，其中39所学校组建了校级曲棍球队，还成立了全旗级别的U10、U12、U15曲棍球半专业精英班。“借助莫旗浓厚的曲棍球氛围，我们从小学到大学，建立了一整套培养培训体系。优秀队员有机会直接接受专业队选拔，为曲棍球运动健康有序发展提供了保障。”莫旗教育局局长刘金柱说。

本报北京1月23日电（记者刘硕阳）1月23日，中国足球职业联赛联合会第一届会员大会第一次会议在北京召开，中国足球职业联赛联合会正式成立。

会议审议通过了《中国足球职业联赛联合会章程》（以下简称《章程》），选举李克敏为中足联理事长兼法定代表人，杨旭、谷际庆、刘雨、赵汐为副理事长，沈睿为秘书长，徐万畴为监事。

《章程》规定了中足联的业务范围、会员管理、组织机构与负责人设置、资产管理等主要内容。中足联是由境内从事男子职业足球相关工作的单位和个人自愿结成的全国性、联合性、非营利性社会组织，组织结构包括会员大会、理事会、专项委员会（如三级联赛议事委员会、纪律与道德委员会等）以及秘书处等机构。中足联设监事会。

中足联业务范围包括：负责组

中职篮推出新春特别活动

看比赛 品年味

本报记者

范佳元

区的球迷薛放生怕抢不到货，一进门就高喊，“这些纪念品，对我们球迷来说，就是不可或缺的年货！”

晚上7点半，比赛正式开始。王新宇迅速进入状态，“来，大伙儿声音再大点。”现场气氛燃起，欢呼声、呐喊声交织成一片。

“球员和球迷是相互奔赴、互相成就的，我们为球员鼓劲助威，他们给我们带来更精彩的比拼。”刘斌说，他是首钢老职工，也是北京队的老球迷。30年来，刘斌与球队建立起十分深厚的感情。

比赛间隙，啦啦队队员们身着喜庆的服装，尽情舞蹈，给观众们拜早年。“新春活动很暖心，刷新了我的观赛体验。”观众宁昕说，她在北京工作生活7年了，相约看比赛已成为她与朋友常有的聚会方式。浓浓的年味与精彩的赛事相交融，丰富着人们的生活，充盈着人们的内心。

本版责编：巩育华 高 信 王 博

赏花灯 游古建 品年俗 山西·高平 第三届新春炎帝灯会欢迎您

山西·高平
第三届新春炎帝灯会欢迎您

新春
古香中庙——中庙村

太行雪乡——卧龙湾

赏花灯 游古建 品年俗

山西·高平

山西·高平
第三届新春炎帝灯会欢迎您

乐火北庄

乐火北庄——北庄村

福地金山——金山村

·广告·